

遗产税是否真的要来了

每年的全国两会,税费改革都备受关注。在房地产税日益明朗的同时,另一个让很多人“既关注又有些担心”的税种仍处在迷雾之中,这就是遗产税。

“适时适度试点开征遗产税”,今年九三学社提交给全国政协十三届一次会议的提案中有关开征遗产税的内容引起了不小的关注,坊间猜测:“遗产税是否真的要来了?”

“遗产税目前还没有列入我国的立法计划。”中国财税法学研究会会长刘剑文在接受记者采访时表示,我国短期内开征遗产税的可能性较小,因为当前国家几个重大税种的改革还尚未完成,但从长远来看,不排除将来会研究征收遗产税。

几度辟谣遗产税

其实在去年全国两会上,遗产税就曾经“火”了一把。

在中国经济改革研究基金会理事长宋晓梧表示“征收遗产税的条件已成熟”后,时任全国政协委员段祺华律师在去年两会期间提交了遗产税立法的提案,建议遗产税起征点应在1000万元至2000万元之间,避免其成为人人要交的“平民税”。

段祺华是去年热播律政剧《继承人》的编剧和出品人,深谙实务的他的这番表态,被认为是开征遗产税前的“放风”。

然而在2017年11月,财政部针对段祺华的提案作出了答复,在官方网站发布答复函称,我国从未发布遗产税相关条例或条例草案,提案中提到的草案来源未知。财政部称,将继续

跟踪国际上遗产税的发展趋势,进一步研究遗产税有关问题。

这已不是第一次官方明确就遗产税的开征表态。

短期内恐难开征

据统计,当前全球有100多个国家开征了遗产税或对遗产课征其他税收。

据财政部前述复函,我国自上世纪90年代以来已开始研究相关问题,收集、梳理了部分国家和地区遗产税的通行做法,并积极关注相关国家税制发展趋势。

值得注意的是,财政部在回复中专门提到了遗产和赠与税可能会对一国的经济特别是国外资本流入和国内资本流出产生一定的影响,是否征收遗产和赠与税已逐步成为国家、地区间税收竞争,吸引投资的一项重要内容。并称注意到“部分开征遗产和赠与税的国家和地区近年来出现了取消或弱化该税种的趋势”。

去年底备受瞩目的“美国税法改革法案”中,美国总统特朗普也提出要逐步取消遗产税,最终虽然仍予以保留,遗产税个人免税额却提高了一倍,增加至1100万美元。

对此刘剑文解释称,一些国家开始考虑取消征收遗产税,主要是为了怕过高的遗产税会导致本国富人移民,最终造成财富资本外流。

对于这一新趋势,一些人甚至是潜在的被征税人也表达了不同看法。

股神巴菲特就对特朗普提出取消遗产税的观点进行了尖锐的批评,认为这是个可怕的错误。在他看来,



遗产税仅影响到很少一部分人,取消后不利于资源的公平分配。

“各界对遗产税的不同看法其实也在一定程度上影响了中国遗产税的推进速度。”中国政法大学财税法研究中心主任施正文预测,中国未来还是有极大可能开征遗产税的,他本人也表示赞同,虽然存在资本外流的担忧,但他认为影响不会太大,毕竟除了税收,投资和制度环境、文化等都是影响因素。

实际上,我国税收调节收入分配功能弱化的主要原因之一就是直接税比重过低。党的十八届三中全会对改革与完善税收制度也提出了要“深化税收制度改革,完善地方税制体系,逐步提高直接税比重”的要求。施正文强调,遗产税与个人所得税和正在研究的房地产税一样都属于直接税范畴,征收遗产税不仅提高了直接税比重,更可以进一步发挥税收公平调节收入分配的作用。此外,开征遗产税后也可能在一定程度上助力公益慈善事业的发展。

施正文也认可遗产税可以考虑

尽早提上议程,研究出台。

刘剑文则指出,我国的税制改革需要综合推进,提高直接税比重同样需要降低间接税比重,而目前诸如增值税、个人所得税、房地产税等重大税种的改革还尚未完成,因此遗产税短期内恐怕难以提上日程。

即便考虑开征,刘剑文认为在推行过程中也将面临一些难题,比如征收范围较为复杂,遗产形态既包括房地产等不动产,也包括银行存款、股票、古玩、珠宝等,如何准确地掌握居民的这些财产信息和如何合理评估价格都是难点所在。

此外,对于外界最关注的遗产税起征点,应该如何设定才合理也是难题。刘剑文认为至少应该在千万元以上并实行累进税率,但同时也要考虑到一些城市,尤其是大城市的实际房价等因素,避免造成大范围“误伤”。

对房地产市场影响甚微

其实在施正文看来,很多民众之所以会对遗产税尤为关注甚至有些“恐慌”,主要是因为没有真正了解遗产税的概念。

施正文向记者解释称,遗产税属于财产税的一种,是以被继承人去世后所遗留的财产为征税对象,向遗产

的继承人和受赠人征收的税。

施正文以美国为例称,在美国真正需要缴纳遗产税的居民或家庭其实很少。因为按照美国遗产税法,个人继承额免税额为550万美元,以夫妻为单位的两人家庭免税额为1100万美元,超出部分将按照遗产价值大小以18%到50%不等的税率计缴遗产税,遗产越多,税率越高。

“所以遗产税也可以理解为是富人税,而且是那些拥有相当资产的人群才可能成为征税对象,和普通民众关系并不大。”施正文曾做过研究,从目前开征遗产税的各国来看,符合征收遗产税标准的人群大概只占到全国当年死亡人数的1%左右。

有一些观点还将遗产税的征收和房地产市场联系在了一起。九三学社在今年两会上提出的“适时适度试点开征遗产税”的建议也是在《关于促进房地产市场平稳健康发展的建议》的提案中出现的。

“短期内可能有一定影响,但影响甚微。”刘剑文对这一问题提出了自己的看法,遗产税毕竟与房地产税不同,房屋这类不动产只是征税中的一部分,且征税人群范围较小,因此即便有个别人为了避税试图出售一些房产,对整个房地产市场也不会带来什么影响。

施正文对此表示认同,他强调开征遗产税的主要目的是为了通过对遗产和赠与财产进行征税,实现收入分配调节的作用,防止贫富过分悬殊。寄希望于遗产税征收能够调节房地产市场则夸大了它的功能。

(据《法治周末》/赵晨熙)

“潍柴英致杯”第35届潍坊国际风筝会即将盛大开幕 4月,去潍坊赴一场风筝的盛宴

儿童放学归来早,忙趁东风放纸鸢。又到了春暖花开,适合外出游玩撒欢儿的季节。记者3月14日获悉,第35届潍坊国际风筝会将于2018年4月21日(星期六)在潍坊市滨海区国际风筝放飞场开幕。据潍坊国际风筝会办公室主任张建伟介绍,本届风筝会可谓亮点纷呈。风筝会由潍柴控股集团英致汽车总冠名,还有耶莉娅服装、赛菲尔珠宝、沂脉山泉等30多家品牌企业合作,社会力量广泛参与。

本届风筝会活动丰富多彩,包括赛事、演出、展览、经贸活动等40多项,有世界风筝锦标赛、传统风筝扎制大赛、全国越野汽车邀请赛、国际武术邀请赛、水兵舞全国邀请赛、半程马拉松国际邀请赛等赛事活动;有风筝会开幕式、赵传个人演唱会、著名演员打造的歌舞晚会、国际民间艺术交流展演、“红色文艺轻骑兵”乌兰牧骑等演出活动;有手工艺民间艺术展、文化艺术展、车展、画展、蔬菜博览会等展览活动;有外交使节潍坊



行、海峡两岸(潍坊)休闲观光农业交流会、活力城市联盟启动仪式暨投资贸易对接会、重点合作项目签约仪式等经贸活动。

本届风筝会国际化程度高,有13项活动有国外或境外嘉宾参与。世界风筝锦标赛将有60多个国家风筝队参加,半程马拉松和武术邀请赛都有世界著名运动员参加。在潍坊群众活动场所,国际民间艺术交流活动将有来自5个国家的民间艺术队在市区主要广场巡演。

本届风筝会最大特点是奖品大酬宾,30多家企业赞助的产品或服务全部放在票内,票有所值,并对潍柴赞助的10辆英致汽车,潍坊恒信建设集团有限公司提供的10套优惠2万元住宅,山东景芝酒业股份有限公司提供的10名3万元幸运消费者,山东洲天国际旅行社有限公司提供的10名新马泰十日免费旅游进行抽奖。本次风筝会票务由大麦网独家代理,3月20日火爆开票。

(新晨报记者 杨学萍)



在这阳春三月,红叶谷景区积极响应“绿水青山,就是金山银山”的口号,特举办了大型植树活动,广大的游客朋友携家人一起参与其中,大手拉小手,共同为景区添一抹绿色。景区还首次推出“认养树木,送景区游园年卡”的活动!在植树之余还可以赏梅哦,绿梅、红梅、腊梅等几十种梅花,在春风的呼唤下,睁开了惺忪的睡眼,迫不及待地露出小脑袋迎接广大游客的到来!

图/范秀娅 文/韩晓蕾

齐鲁遗嘱库



法律咨询:0531-88812338

面向基层,服务百姓,齐鲁遗嘱库是全国法律援助先进个人李荣凯主任申请的一项重大尊老敬老的公益项目,是以促进尊老敬老文化为目的,由济南市中正荣凯法律服务所、济南市中正荣凯法律维权协会联合山东舜君和文化促进中心联合出资建立,为60岁以上老人提供免费保管遗嘱服务。我们坚信“做正确的事,走正确的路”,而齐鲁遗嘱库的成立定能让广大老人不再为自己的养老、百年之后财产处理等问题感到困扰,真正安度晚年,享受美好生活!

家庭的稳定是整个社会和谐的基础。现阶段我国正处在人口老龄化愈加严重的时期,涉及老年人权益方方面面的问题日益凸显,值得整个国家、整个社会深思。在我国社会主义法治体系的框架下,必然要有新的模式出现,突破现有规制来填补空白,顺应时代潮流。孟子说:“穷则独善其身,达则兼济天下。”“兼济天下”说的就是社会责任,“兼济天下”的社会责

任已经内化在法律服务工作的本质之中。正是在这种大环境下,应运而生“齐鲁遗嘱库”。

“齐鲁遗嘱库”是根据《中华人民共和国老年人权益保障法》关于“依法设立的老年人组织应当维护老年人合法权益,为老年人服务”和“提倡、鼓励义务为老年人服务”的规定以及其他相关法律规定,为维护老年人的合法财产和继承权益,弘扬敬老爱老文化,促进家庭和谐而成立。

齐鲁遗嘱库建立了一整套符合法律规定的软件和硬件流程,经过法律专家的严谨论证,通过专业的登记软件,借助指纹扫描、现场影像、法律见证、文件存档和密封保管等功能,使当事人订立遗嘱的真实性得到了有力保障,能够满足维护财产权益和自主决定权的需要。我们会遵循习总书记强调的“要推动养老事业多元化、多样化发展,让所有老年人都能老有所养,老有所依,老有所乐,老有所安”,力争让每一位老人都能生活得安心、静心、舒心。

面向基层,服务百姓,齐鲁遗嘱库为60岁以上老人提供免费遗嘱保管服务。力争让每一位老人都能生活得安心、静心、舒心。

正荣凯法律咨询电话:0531-88812338

地址:济南市经四路269号东图大厦8楼828室

法律咨询找荣凯,一生一世一辈子。荣凯法律咨询热线:0531-88712348/88812348。地址:济南市经四路二东图大厦8楼。法律咨询扫一扫。